
. je zemlja zrahljana tudi v ogljih, ki pri okroglih jamah 
, odpadejo. 

Pri kopanju jam motamo skrbeli za to, da pridejo 
■ posamezne plasti zemlje na posebne kupe. Zgornja naj

boljša plast zemlje pride pri poznejšem zasipavanju v 
neposredno bližino drevesnih korenin, manj dobra zem

• lja pa se porabi za dopolnitev jame. * — 

Če pri sajenju obenem luni gnojimo, tedaj spravimo 
j gnojilo — dobro strohneli hlevski gnoj ali kompost — 

v jaino šele takrat, ko je do polovve ali dveh tretjin za
i suta. Na dnu jame ne gnojimo, ker hi ostal gnoj v tej 
j globočini brez učinka; tr.di bi zvabil korenine preglo

niljo, kar bi imelo za poznejše uspavanje drev
i ja osledice. » ■ » « . , 

Nekaj o kolu. 
Visokodebelna in polvisokodebelna drevesa potre

bujejo v prvih letih po sanjenju opore ali kola. Mogoče 
i pa je vzgojiti drevje tudi brez kola. in to v legali, ki so 
i zavarovane proti vetrovom. Kol je zabiti v jamo pred 
i sajenjem in sicer tako, da pride s spodnjim delom v trdo 

m prekopano zemljo, ker le na ta način more nuditi za
j nesljivo oporo. Da mu podelimo večjo stalnost in po
! končno lego, pribijemo na spodnjem koncu kola, kjer se 
| dotika trdih tal preči.o latico, ki varuje obenem tudi 
I pred zlobnim izruvanjem kola iz zemlje. Ako bi kol 
; postavljali še le po sajenju v zemljo, bi se lahko pri
i petila, da ne bi ustrezal svojemu namenu kot opora 

drevesu, ampak bi sam potreboval oporo od drevesa, 
j kar aered opažamo v zanemarjenih sadovnjakih. 
> Tudi bi se lahko pripetilo, da bi pri postavljanju kola 
j poškodovali drevesne korenine. 

Da obvarujemo kol pred trohnenjem, ga je treba 
S prepojiti s sredstvom, ki ga napravi trpežnega. Za su
! rovo kolje se priporoča 5 odstot. raztopina modre bak
. rene galice (Kupfervitriol), v kateri ga namakamo tako 
i dolgo, da je skozi in skozi prepojeno. To se je zgodilo 
i tedaj, ko se pokažejo zeleni znaki na gornjem, tanšem 
i koncu kola. Za suho kolje pa vzamemo lesni izvleček 
! ali ekstrakt (Teer) ali karbolinej, ki ga segrejemo in z 
j vrelo tekočino kolje «..._..ro namažemo. 

Kol naj ne sega v drevesno krono, ker bi se lahko 
! ob njem obdrgnile in poškodovale veje v vetrovnem vre
| menu. 

Vsajeno drevje se priveze ns rahlo h kolu in sicer 
> za to, da pri poznejšem sesedanju zemlje ne obvisi na 

njem. Šele za kakega pol leta, ko se je zemlja že dovolj 
vsedla, se vezi obnovi in drevo na kol trdneje priveze. 

Še nekaj o drevesni jami. 
Neposredno pred sajenjem se jame tako daleč za

sujejo, da lahko sadimo drevesa ter se pri tem ne bo
jimo, da bi prišla pregloboko v zemljo. Drevo sme priti 
v zemljo tako daleč, da je površina zemlje v enaki viši
ni s tistim delom debla',"kjer se začenjajo korenine. Ra i 
čunati pa je, da se zemlja po sajenju vsede za 15 do 20 

. odstotkov. To sesedauje se ublaži nekoliko s tem, da i 
• zemljo pri sajenju potlačimo z nogami. V tem slučaju ] 

je potrebno vsaditi drevo tako globoko, oz. visoko, da 
pride najspodnji del debla 8—12 cm nad zemeljsko po i 
vršino. Ako tega pravila ne bi vpoštevali bi se zgodilo, 

. da bi vsadili drevo pregloboko, kar bi imelo posledico, 
! da bi drevo trpelo na pomanjkanju potrebnega zraka. 

Dno jame, kamor se postavi drevesce s svojimi ko
j reninami, naj ne bo jamasto, temveč nekoliko vzbočeno. 
! Ta oboka omogoči, da se korenine lažje porazdele in j 
i spravijo v zaželjeno lego. 

Eno najvažnejših opravil v sadonosniku je sajenje 
sadnega drevja. Ker se pri tem poslu vrše česlo napake, 
ki jih pozneje ni mogoče več izbrisati in katere nevešči 
sadjerejci pripisujejo prav radi drevesničarjem na ro
vaš, podajem slede sajenja naslednja navodila. 

Kaka naj bo jama? 

Jame za sadno drevje naj se izkopajo nekoliko ča
sa pred sajenjem, najbolje že v rani jeseni, da se zemlja 
do časa sajenja prezrači. S tem pa še ni rečeno, da bi 
morali čakati s sajenjem drevja do pomladi, kajti je
sensko sajenje je vsekakor boljše od pomladanskega. 

Glede širokosti jam se držimo pravila, da je jama 
tem boljša, čim širša je. Zatorej tudi 3 metre široka ja
ma ne bo preširoka in le v posebno dobri zemlji se lah
ko zadovoljimo z jamo od 1.50 m širokosti v kvadratu. 

Z ozirom na globočino se ravnajmo po kakovosti 
spodnjih zemeljskih plasti. Ako naletimo že v globo
čini pol metra na puslo, skalnato ali kamenito spodnjo 
plast, ne bomo dalje kopali, ker bi s tem skušali spra
viti drevesne korenine na umeten način v nerodovitne 
spodnje plasti, kjer bi ne našle dovolj hrane in bi dre
(VO začelo hirati. Kot pravilo torej velja, da se skalnatih 
tal naj ne dotikamo, ako hočemo omogočeti uspešen raz 
"voj posejanega drevja. V slučajih, ko imamo opravili z 
neugodnimi spodnjimi plastmi zemlje, se poslužimo 
bolje sajenja na gričke ali navožene kupe. Takšni kupi 
morajo biti kolikor mogoče široki in naj imajo kolikor 
mogoče pose,ne stene. 

Navadno se kopajo okrogle jame, akoravno tudi 
četverooglate jame niso napačne. Ako računamo širu
kost jame v premeru, so štfrioglate jame celo boljše, ker 

Saitnla sadnega drevja 
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Starost drevesa. 

Drevo, katerega mislimo presaditi v sadovnjak, na | 
1 ne bo starejše od 5 let in njegovo deblo naj ne meri 

črez sredo manj kakor 8 cm v obsegu. Naše načelo bo
di: boljše je vsaditi eno čvrsto drevo, nego desel sla
bičev. 

Način sajenja. 
Ko smo prikrajšali predolge in odrezali vse poško

dovane korenine, se postavi drevesce na nasipano zem
ljo v jami. Na nasipanem kupčeku porazdelimo kore
nine v obliki kroga tako, da segajo nekoliko poševno v. 
zemljo. Sajenje opravljajo dve do Iri osebe. Prva oseba, 
ki drevo sadi, se postavi v ali poleg jame in porazdeli z 
rokami korenine, med tem ko druga dobavlja z lopato 
potrebno zemljo ali kompost. 

Najboljša zemlja, ki smo jo pri izkopavanju jam« 
zložili posebej, se pomeša s kompostom in porabi pri 
zasipovanju in zatlačenju korenin. Oseba, ki drevo sa
di, mora paziti na to, da ne ostanejo nobeni prazni pro
stori med posameznimi koreninami. To dosežemo naj
bolje s tlačenjem zemlje, med korenine z rokami, ne pe. 
s stresanjem ali prizdigovanjem drevesa. S poslednjim 
ravnanjem bi spravili korenine v nepravo lego okrog 
debla ter povzročili, da bi se ali združile ali zasukale. 
Ko so vse korenine pokrite približno za dlan na debelo 
z zemljo, potlačimo vso zemljo s stopalom noge v krogu 
okoli debla. S tlačenjem začnemo ob robu jame. Ce 
imamo na razpolago kaj gnoja, potrosimo istega in ja
mo do vrha zadelamo. Pri pomladanskem sajenju pa 
lahko zalivanje izostane. Z zalivanjem namreč dose
žemo, da se zemlja in korenine bolje vležejo in primejo. 
Gnoj pa, ki smo ga potrosili nad koreninami v jamo, ne 
daje koreninam samo dobre\hrane, ampak jih varuje 
tudi pred hudim mrazom, poleti pa pred izsušenjem. 

Pripomnim, da je rezati korenine z ostrim nožem 
ali škarjami in sicer poševno ob spodnji strani. S tem 
omogočimo, da rane prej zacelijo in da v bližini ran 
poženejo nove korenine, če bi pa rezali korenine pošev
no od gornje strani ali s topim orodjem, bi rane ne mo
gle tako hitro zaceliti, ter bi korenine lahko na rezni 
ploskvi začele trohneti. 

Pri rezanju korenin moramo odstraniti le poško
dovane korenine in prikrajšati samo konce drobnih 
koreninic Vsako drugo rezanje je škodljivo, kajti čim 
manj zdravih korenin odstranimo, tem večji uspeh 
bomo imeli pri sajenju. 

Gredico okoli drevesa moramo napraviti koritasto, 
da vlaga od drevesa ne odteka, kar je posebne važnosti 
v suhih letinah. V takšnih letinah je potrebno na novo 
vsajena drevesa večkrat zalivati, in drevesni kolobar 
od časa do časa okapati. « 

Vekoslav Šlampar, ekonom, Pluj. 
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